

行走云南乡村,处处 可见文旅赋能的生动图 景。从腾冲高黎贡山的徒 步线路到永平花桥古村 的旅居慢时光,从江川烟 田的农文旅融合蝶变,到 双江傣寨的烟火人间与 民族风情,云南乡村深挖 自然禀赋与文化底蕴,以 徒步探险、古村旅居、产 业融合、民俗体验等多元 业态,让绿水青山变金山 银山,让闲置资源成增收 宝库,在"有一种叫云南 的生活"图景中,书写出 村强民富、文化传承的乡 村新篇章。

花桥村 本报通讯员 段先武 摄

起床,换上干净的傈僳族服装,穿 上方便行走的黄胶鞋,肩膀斜挎 上傈僳族的标志性配饰"长刀", 再带上傈僳族的乐器三弦,准备 迎接新一波徒步游客的到来。 今年61岁的熊贵发,是腾冲

市曲石镇平地村的一名村民小组 长,也是曲石镇平地村徒步游项目 中的向导。自从曲石镇大力发展徒 步游以来,以往靠务农为生的他, 现在通过带领游客体验当地的自 然风光和民族风情,不仅增加了收 入,还让自己的傈僳族传统技艺得 到更好的传承和展示。

往

步

开

天刚蒙蒙亮,熊贵发便早早

"远方的朋友请你来,醇香的 美酒醉心怀,美丽的山茶为你开, 山泉汇聚浪漫情怀……"在徒步 半道的休息亭里,熊贵发拨弄着 三弦,哼唱着傈僳族的歌曲,踏着 傈僳族舞步,为远方而来的游客 展示傈僳族传统歌舞。游客们看 得津津有味,不时拿出手机记录 这难得的文化体验。

在徒步过程中,熊贵发不仅 耐心解答游客疑问、讲解高黎贡 山的草木知识,还向大家推介本 地蜂蜜、茶叶等土特产。

"目前,平地村从事徒步向导 的有15人,每次根据不同的线路, 收入在100到300元不等。我现在 年纪大了,去外面打工也不现实, 我熟悉这里的山山水水,在这里每 月带游客徒步20次左右,真正实现 了家门口就业。"熊贵发告诉记者。

随着徒步游项目的不断发 展,来自全国各地的游客慕名而 来,有越来越多村民像熊贵发一 样,参与到徒步游项目中来。他们 或是开设农家乐,为游客提供餐饮 和泡温泉服务;或是出售本地蜂 蜜、茶叶、野生菌等土特产,还衍生 出徒步向导、背包客等新兴职业与 体验项目。据了解,曲石镇目前从 事和徒步游有关职业的有30余 人,给当地群众增收100余万元。

通过徒步游项目的带动,村 里还有了稳定的集体经济收入。 "平地村现在开发了3条路线,和 旅行社合作运营,接待一位游客 旅行社给30元作为村集体经济收 入。2024年平地村接待徒步爱好 者6000余人,村集体经济增加13 万元。"平地村党总支书记屠志相 说。下一步,平地村打算依托徒步 游项目,打造具有傈僳族特色的民 宿、"飞拉达"丛林探险等项目,进 一步提升游客的体验感和参与度。

目前, 曲石镇开发了4条特色 徒步路线供徒步爱好者选择,每 一条都风景如画,各具特色。4条 徒步路线的运营方式都是由当地 村党总支和旅行社合作,旅行社 负责在携程、小红书、飞猪等App 上进行宣传推广,吸引游客参与。 曲石镇党委、政府积极投入资金 支持,当地党总支负责定期对徒 步路线进行维护,确保游客的安 全和体验。

本报记者 李建国 通讯员 寸待美



本报通讯员 寸待美 摄 游客在徒步。

十一月的风带着清宁,花桥 旅居小院藏着静谧。

永平县博南镇花桥村是南方 丝绸之路上的千年古村,村内博 南古道、古村落、古县衙、古道元 梅、古税司等文物古迹保存完 好,被列入中国传统村落。在"千 古博南·味道永平"的发展定位 中,花桥村举足轻重。

立足文旅资源优势,永平县 引进上海山隐文化旅游有限公 司,深挖花桥文旅品牌内涵,打 造特色鲜明的旅居村。山隐公 司围绕"梅花文化"IP,运用"支 部+村集体+公司+农户"的模 式,通过收储闲置宅院等方式 打造旅居小院,吸引艺术家、徒 步爱好者等"新村民"入住,推动 花桥新农村化。

"花桥村有历史、有故事、有 IP、有温度,特色鲜明,优势突出, 文旅资源具有唯一性。"山隐公 司花桥负责人郑位祥介绍,花 桥村历史悠久,在旅居小院建 设运营中,不会过多改变院子 的外观和原始的土木结构,而 是在修复之后,植入家电、独立 厨房等现代元素,为旅居者提供 生活便利。

截至2025年7月,花桥村已 收储8个闲置宅院,涉及农户22 户。村党总支部协调监管,村集 体拥有产权和租金收益,山隐公 司运营获利,农户获得收储补偿 和优先就业机会,形成了多方参 与、共同受益的发展格局。

收储建设的一号小院是传统 "三坊一照壁",建筑面积近500 平方米。目前,旅居小院的主框 架已完成,正在进行水电改造。 正房、厢房翻新之后古香古色, 牛圈则改造成使用方便的厨房。 修复改造后,这个旅居小院有住 房、厨房、茶室、卫生间、天井,可 同时接待两个家庭。

已建成投运的6个旅居小院 运营良好,山隐书屋、梅岭时光

餐厅、"山隐·筑"民宿、山隐青年 旅社,都是旅居者向往的打卡 地。电影院改造的"山隐书屋 是静心阅读的好去处。梅岭时光 餐厅,展示着"舌尖上的花桥"。 旅居者还可以到百姓茶馆喝茶 聊天,到博南古道博物馆开启历 史之旅,邂逅"干载艳如斯"的古 道元梅,享受旅居慢生活。

"很多游客来吃饭,都向我们 打听住宿,希望可以住在这里。 48岁的杨时敏在村里开起"阿敏 的小菜馆",赢得游客青睐。众多 旅居者的到来,让花桥旅居小院 迅速走红,村民也逐步走上了经 营旅居的增收致富路。

村民武锡兰开办古道元梅客 栈,凭借热情周到的服务,被旅居 者亲切唤作"武姐",她还售卖茶 叶、核桃、松茸、梅子酒等特产,让 旅居者既能舒心体验,也能满载 特色好物返程。"我家客栈现有7 个房间,年接待游客600人左右。 每年梅花开的时候,房间根本不 够住,我们正准备扩建。

村里闲置的房屋变身民宿、 书屋、餐厅等,带动了企业盈利、 集体增收、村民致富。2024年,花 桥村接待游客超1.4万人次,旅 游总收入超百万元。

今年初,为提升旅居服务质 量,花桥村开展了为期5天的民 宿客栈服务培训。山隐公司与村 集体联合筛选村民担任家庭式 管家,为旅居者提供做饭等个性 化服务。

7月,山隐公司与花桥村签 订合作协议,共同出资新建永平 县博南镇花桥强村经济发展有 限公司,在"整村运营"中重点布 局旅居产业,以"村集体+企业+ 农户"的模式,带动农民实现资 源变资产、资金变股金、农民变 股东,将乡村振兴的红利切实落 到村民口袋中。

> 本报记者 秦蒙琳 通讯员 段先武 钏志鑫

## 玉溪市江川区宁海街道海浒 社区内,三层半高的田园中心主体 已初具雏形,工人们正在加紧施 工。这片以烟叶种植闻名的土地, 正酝酿着从传统烟田到特色景区 的转型跨越。

被称为烟草传奇的"大金元"烟 叶,就根植于海浒社区的沃土。1953 年,这里种植的"大金元"在全国烟 草质量评比中斩获108分超满分佳 绩。近年来,江川区在稳固传统核心 烟区地位、持续提升烟叶种植收益 的基础上,深挖这一独特文化内核, 以"烟+N"融合发展为抓手,精心谋 划海浒"108农文旅融合示范"项目, 打造集河湖观光、生态田园、水上赛 事、星光夜市、科普研学等于一体的 乡村振兴示范点,探索出一条农文 旅融合发展助农增收的新路径。

景

傣

家院

里饭菜香

转型的红利正惠及当地群众,社 区居民金顺说:"村里有人琢磨着开 江川特色餐饮店,有人利用自家闲置 房搞起了民宿。"大家正从靠天吃饭的 烟农转型为乡村旅游的参与者。

目前,游客服务中心、生态夜市、 田园图书馆等设施完成建设,商户们 已开始筹备特色小吃等经营项目;观 光游船改造一新,即将变身特色咖啡 屋和小酒吧;江川生物多样性渔文化 主题展馆、观鸟平台等工程正加速推 进。海浒社区副主任金玉江介绍,目 前在建的有108生物多样性展馆和

田园接待中心等项目。 海浒社区的蜕变是江川区农文 旅融合的生动缩影。近年来,依托优 势资源,江川区推动全域旅游发展与 旅游产业转型升级,促进沿湖产业与 生态环境协调共进。星云街道打造 "星云稻场"田园综合体;九溪镇构建 集花卉种植、休闲观光、美食品鉴于 一体的特色农业生态小镇;光山村依 托多肉产业,将"花漫光山"创建为国 家 AAA 级景区; 矣文村大力发展民 俗风情、休闲旅游等产业,被农业农 村部命名为中国美丽休闲乡村,多点 开花的乡村振兴图景正徐徐展开。

本报记者 杨茜 通讯员 龚怡溪 郭江华

游客穿着在景亢村买的傣族服饰,驻足观光。

景亢景河园老村长农家乐里, 傣家饭菜香扑鼻而来,庭院绿植与 盆景点缀,用餐环境雅致温馨。老板 娘张丽穿梭在厨房和餐桌间,忙着

近年来,双江拉祜族佤族布朗族 傣族自治县沙河乡允俸社区景亢组, 借乡村旅游发展契机,让百年傣寨焕 发新活力。去年以来,这里游客量突 破10万人次,旅游收入超过500万 元。从"靠天吃饭"的农耕村落,到"来 了就不想走"的旅居目的地,景亢用 烟火气与民族风,诠释着"有一种叫 云南的生活"的生动内涵。

谈起生活的变化,张丽感慨道: "以前我们的收入主要靠种庄稼,自 从旅游业发展起来,我们把自家院子 改造成农家乐,主打傣族口味,有傣 味醋水鸡、百香果煮鱼、傣味牛排、撒 撇等特色菜。现在每天至少接待20 桌游客,在家门口就能挣钱,收入比 以前种庄稼翻了好几番。

沿着寨门的步道前行,在"傣家 阿妹好运来小吃店"里,花生粉、傣 式舂鸡脚、香茅草烤鱼等傣家美食 色香味俱全,老板金正英在自家开 的两家店间来回忙碌,她调配的各 种风味小吃,引得游客驻足品尝。 "我家这个小吃店开了4年多,景亢 打造旅游景点后,游客越来越多,生 意也越来越好。去年毛收入40多万 元,今年收入可能比去年还好。"金 正英笑着说道。

优美的环境、热情的村民、地道 的美食,让景亢成了众多游客心中的 宝藏目的地。来自昆明的游客阮婕一 边品尝着傣家美食,一边忍不住为景 亢点赞:"我是第一次来景亢旅游,作

为傣族村落,这里不仅风景美、环境 好、空气清新,春鸡脚等小吃也特别 好吃。回去以后,我一定要带小伙伴

景亢的"出圈",并非偶然。依 托距县城5公里的区位优势与傣 族文化底蕴,村里以科学规划破 局;党员带头拆围墙、种绿植,把 "小庭院"变"小公园";同时,借助 沪滇协作资金建成泼水广场、游客 中心等配套设施,让村寨颜值与内 涵双提升。

"现在景亢一年比一年美,农家 乐有12家,此外,咖啡馆、茶馆、红豆 酒馆等业态也陆续出现。目前,党群 服务中心和游客服务中心已经建好, 我们还依托这些设施打造了夜市和 小吃街,现在小吃街已经入驻23家 商户。下一步我们计划再建几家优质 咖啡馆,让景亢的美食和业态更丰 富,带着农户一起提高收益。"景亢组 组长刀明华介绍。

"我们始终围绕'茶旅融合+民族 风情'的方向升级发展,对标AAAA 级景区标准补齐设施短板,优化导 览和服务设施,让绿美景观更连贯。 同时,深挖旅游体验感,把竹艺、陶 艺传习和稻田摸鱼等活动常态化, 结合泼水节推出特色旅游套餐,进 一步壮大旅游业态。此外,依托合作 社盘活闲置资源,打造更多像'牛圈 咖啡'这样的特色店铺,打响景亢 '百家美食'和茶咖特产的名气,让 游客玩得开心,更能带走属于景亢 的独特记忆。"沙河乡允俸社区监督 委员会主任俸华兰表示。

> 本报记者 李春林 通讯员 张智新 张海妹

## 旅 游 再 升

今年是中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年,龙陵 县的爱国主义教育基地热度持续升 温,前往松山战役旧址开展祭扫活 动、瞻仰革命先烈,已成为越来越多 游客的选择。

长期从事松山战役历史讲解工 作的李富芹,每天要为南来北往的游 客讲述松山战役这段惨烈而悲壮的 抗战历史。她的身份也从龙陵县腊勐 镇大垭口村蚂蝗水组的普通村民,逐 步成长为一名职业讲解员。"我从事 讲解工作已累计10年,每日需完成4

至5场讲解任务。"她说。 众多游客在接受爱国主义教育 的同时,也会选择到松山脚下的农家 乐、饭店,体验并品尝当地特色餐饮。 入选保山市非物质文化遗产保护名 录的松山荷包蛋,凭借其独特的艺术 造型和风味,成为广大游客青睐的特

来自南京的游客李婷在用餐 后说:"这里的菜式很有特色,刚才 吃到的松山荷包蛋在其他地方从 来没吃到过,非常美味。"农家乐经 营户杨松越边接待客人边说道: "客人来我家最喜欢点的菜就是松

山荷包蛋和松山土鸡。生意最好的 时候,每天有十桌左右,年收入有 四五十万元。

除了带动农家乐生意持续向好, 当地的民宿、小吃、农特产品等也得 到游客光顾,越来越多群众在家门口 就做起了买卖,让这个大山褶皱里的 大垭口村焕发出生机和活力。松池小 栈的工作人员董彩润在为客人制作 小吃时介绍:"我们店主要经营本地 的咖啡、红糖,还有文创产品和小吃。 游客还是挺多的,一天营收能有1000 多元。'

"随着红色旅游持续升温,大垭 口村的农家乐、民宿、农特产品生意 越来越好。"腊勐镇大垭口村村委会 主任李蕊腊介绍,农家乐从原来的5 家发展到现在的15家,今年预计可 带动群众增收500多万元。

近年来,腊勐镇始终以松山战役 旧址建设为核心抓手,深度推动爱国 主义教育与乡村振兴战略的有机融 合。通过积极培育新的经济增长点, 拓宽农民增收渠道,探索出了一条独 具特色的发展路径。

> 本报记者 李建国 通讯员 李开平 周青

本报地址:昆明市日新中路 516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷